PORADNIA PSYCHOLOGICZNO – PEDAGOGICZNA

W RABCE – ZDROJU

Jak co roku organizuje zajęcia w 

SZKOLE DLA RODZICÓW

Zapraszamy RODZICÓW, którzy są zainteresowani podnoszeniem swoich umiejętności wychowawczych niezależnie od wieku swoich dzieci.

Celem zajęć prowadzonych w Szkole dla Rodziców jest m.in. nauka radzenia sobie z dziećmi w trudnych wychowawczo sytuacjach i wymiana doświadczeń wychowawczych z innymi rodzicami.

/Program „ Szkoły dla Rodziców" opiera się na koncepcji wychowawczej Thomasa Gordona: „Wychowanie bez porażek” oraz na zasadach wychowawczego postępowania z dziećmi zawartymi w książce    A. Faber i E. Mazlish  pt. „ Jak mówić, żeby dzieci nas słuchały, jak słuchać, żeby dzieci do nas mówiły”/.
Zajęcia są nieodpłatne, będą się odbywały w małej grupie sprzyjającej wzajemnemu zaufaniu i są prowadzone przez 2 doświadczonych psychologów Poradni, którzy posiadają także osobiste doświadczenie rodzicielskie. 

Planowane rozpoczęcie w wiosennej edycji zajęć marzec 2019 r.,  zakończenie spotkań maj 2019 r. / 10 dwugodzinnych spotkań, raz w tygodniu w środy, od godziny 16.00, w siedzibie Poradni w Rabce – Zdroju.

Rodziców zainteresowanych zajęciami prosimy o zgłaszanie się osobiste, telefoniczne lub mailowe w Poradni Psychologiczno – Pedagogicznej w Rabce – Zdroju, ul. Słowackiego 2, tel. 18 26 77 604, mail: ppprabka@nowotarski.pl
w terminie do 28 lutego 2019 r.

SERDECZNIE ZAPRASZAMY

