SIEĆ WSPÓŁPRACY I SAMOKSZTAŁCENIA NAUCZYCIELI ZATRUDNIONYCH ZGODNIE Z ROZPORZĄDZENIEM MEN Z DNIA 9 SIERPNIA 2017 r.

w sprawie warunków organizowania kształcenia, wychowania i opieki dla dzieci 
i młodzieży niepełnosprawnych, niedostosowanych społecznie i zagrożonych niedostosowaniem społecznym (DZ. U. z 2017 r., poz. 1578 z późn. zmianami)
(nauczycieli wspomagających)
Z TERENU DZIAŁANIA PORADNI PSYCHOLOGICZNO-PEDAGOGICZNEJ 
W RABCE-ZDROJU
Poradnia Psychologiczno-Pedagogiczna w Rabce-Zdroju w roku szkolnym 2019/2020 wzbogaca swoją ofertę o nową formę wsparcia w ramach sieci współpracy i samokształcenia skierowaną tym razem do nauczycieli posiadających kwalifikacje z zakresu pedagogiki specjalnej zatrudnionych w celu współorganizowania kształcenia uczniów niepełnosprawnych lub specjalistów pracujących z tymi uczniami (nauczycieli wspomagających) z terenu działania Poradni.
W ramach organizowanego cyklu spotkań przewidujemy wymianę doświadczeń oraz wzajemne wsparcie w trudnych sytuacjach zawodowych, omawianie przepisów prawa oświatowego i spraw bieżących wynikających z pracy dydaktyczno-wychowawczej, a także możliwość zorganizowania szkolenia tematycznego prowadzonego przez specjalistę Poradni lub uczestników spotkania.
Spotkania będą odbywać się na terenie Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej w Rabce- Zdroju, ul. Słowackiego 2 w godzinach popołudniowych. Pierwsze spotkanie w roku szkolnym 2019/2020 odbędzie się w dniu 12.11.2019 r. (wtorek) o godz. 15.00. Tematyka oraz terminy kolejnych spotkań zostaną ustalone wspólnie z uczestnikami Sieci.
Osoby odpowiedzialne za organizację i przebieg spotkań:

· mgr Magdalena Mrózek – logopeda
· mgr Maria Żmuda-Wąchała – psycholog
· mgr Agnieszka Bala – logopeda
Serdecznie zapraszamy!!!

