Detektyw (zabawa dla dzieci od 3-4 r.ż.)

Zabawa ta przygotowuje do uczenia się matematyki przez klasyfikowanie, porównywanie, przeliczanie.

Zabawa ta szczególnie dobrze sprawdza się podczas spaceru, ale także możemy zastosować ją w mieszkaniu. Dziecko poszukuje różnorodnych przykładów na zadany temat, na przykład: „Dzisiaj szukamy wszystkiego, co jest czerwone, i nazywamy to.”

Innym razem proponujemy coś innego do obserwacji, może to być coś, co występuje w parach (buty, skarpety, uszy itp.), kształty (koło, kwadrat), przeciwieństwa (duży i mały, wysoki i niski, drogi i tani, szorstki i gładki, głośny i cichy), litery (na wystawach, reklamach), przedmioty rozpoczynające się na wybraną sylabę i głoskę. Podczas wyprawy do zoo poszukujemy  zwierząt: cętkowanych, pręgowanych, łaciatych i rogatych.

Zapamiętaj mój ruch i dodaj swój (zabawa dla dzieci od 4 r.ż.)

Zabawa doskonali sprawność i koordynację ruchową oraz pamięć ruchową i sekwencyjną.

Dorosły i dziecko po kolei prezentują wymyślone przez siebie ruchy: Dorosły wykonuje pierwszy ruch (np. klaśniecie w dłonie), potem dziecko pokazuje dwa ruchy: dorosłego i swój (np. klaśniecie i podskok). Następnie dorosły przedstawia już rzy ruchy: dorosłego, dziecka i kolejny własny itd.

Pomysły do ćwiczeń ruchowych:

- klaskanie w dłonie (przed sobą, za sobą, nad głową, pod ugiętą w kolanie nogą),

- ugniatanie gazety,

- podrzucanie kul z gazet lub woreczków z grochem,

- „pajacyk”

- wymachy ramion,

- zaciskanie i prostowanie palców,

- stukanie palcami w podłogę,

- rysowanie palcem figur w powietrzu,

- rysowanie oburącz figur w powietrzu.

Gimnastyka w lustrze (zabawa dla dzieci od 3-4 r.ż.)

Zabawa doskonali sprawność ruchową, koordynację ruchową i pamięć ruchową.
Dorosły i dziecko ustawiają się naprzeciw siebie. Jedno z nich wykonuje ruchy, drugie stara się je dokładnie naśladować. Należy zwracać uwagę, aby ruchy wykonywać jednocześnie. Pilnujemy, by poruszać różnymi częściami ciała, na przykład głową (potrząsanie, kiwanie, przechylanie), policzkami (nadymanie), nogami (uginanie w kolanach, podnoszenie), oczami (mruganie), rękoma (krążenie, unoszenie, zginanie. Na początek zaleca się wykonanie jednego ruchu. Po kilku ćwiczeniach następuje zamiana ról.
