Co mogą zrobić rodzice, aby pomóc dziecku w nauce?
(oprac. Dorota Suchocka, PPP w Rabce -Zdroju)

· Troszczyć się o przyjazną atmosferę w rodzinie, o zaspakajanie potrzeb emocjonalnych dziecka, przede wszystkim potrzebę miłości i bezpieczeństwa. W domu z dzieckiem powinien pracować ten rodzic, który ma dużo cierpliwości.
· Dostrzegać sukcesy i starania dziecka. Podkreślać jego dobre strony.  Okazywać życzliwe zainteresowanie i zrozumienie dla jego uczuć. Rodzicielskie wsparcie przyczynia się do wewnętrznego poczucia bezpieczeństwa dziecka, co z kolei korzystnie wpływa na jego motywację do  podejmowania wysiłku intelektualnego.
· Interesować się sprawami dziecka (nie tylko szkolnymi). Dbać o prawidłowe stosunki z rówieśnikami, a także z nauczycielami.
· Stworzyć odpowiednie warunki do pracy w domu. Miejsce pracy dziecka ma szczególne znaczenie. Jest istotnym warunkiem efektywnej nauki. Musi być dobrze oświetlone, uporządkowane, wyposażone w niezbędne przybory szkolne.
· Zadbać o prawidłowe odżywanie dziecka.
· Pomóc w organizowaniu pracy domowej dziecka.
Należy zadbać, by dziecko uczyło się o właściwej porze. Czas pomiędzy 13.00 a 15.00 nie jest dobry na naukę, gdyż wtedy gwałtownie spada koncentracja uwagi, podobnie jest po 20.00. Wyże intelektualne przypadają w godzinach 6.30–12.00 i 16.00–20.00. Sen między 19.00 a 24.00 jest podwójnie pokrzepiający.

Przy odrabianiu lekcji należy:

· Ustalić stałą godzinę odrabiania lekcji i konsekwencje na wypadek niedotrzymania terminu.
· Wyłączyć telewizor, radio.

· Zadbać o właściwe oświetlenie miejsca pracy.

· Zanim dziecko zacznie odrabiać lekcje należy omówić z nim, co ma do zrobienia. Niech przejrzy w obecności rodzica zeszyty i oceni, czy samo da sobie z tym radę, czy będzie miało problemy ze zrozumieniem. 

· Należy pomóc dziecku zrozumieć zadania. Jeśli nie ma już żadnych problemów powinno usiąść w swoim pokoju i wziąć się do lekcji. Jeśli pojawią się trudności dziecko powinno dać sobie z nim radę samodzielnie, nawet jeśli popełni jakiś błąd. Ważne jest, żeby ten wysiłek podęło samo. 

· Jeśli dziecko, mimo ustaleń, ciągle prosi o pomoc, narzeka czy płacze starajmy się nie ulegać, wskazane jest dodawać mu odwagi i przypominać o ustaleniach.

· Rodzic kontroluje pracę dziecka po jej wykonaniu, wskazuje błędy i udziela pomocy w sytuacji, gdy dziecko tego potrzebuje.

· Po odrobieniu lekcji: wszystkie przybory wracają na swoje miejsce, trzeba zapakować tornister na następny dzień

· Pomóc dziecku w doborze odpowiednich metod (we współpracy z nauczycielem).
Matką wiedzy jest pamięć, matką pamięci – metoda – mówił Ajschylos. 
W uczeniu się bardzo ważne jest stosowanie tzw. płodozmianu, czyli najpierw uczymy się czegoś łatwego (dla rozgrzewki), później trudnego, przeplatamy treści  humanistyczne ścisłymi, pisemne, ustnymi. Zmiana też jest odpoczynkiem.

· Stosować w uczeniu skojarzenia. Najtrudniejszy materiał można łatwiej przyswoić dzięki kojarzeniu wiadomości z obrazami. Podczas nauczania nie można zapominać o otworzeniu wierszyków i rymowanek np. „w pierwszej wszystkie są dodatnie, w drugiej tylko sinus, w trzeciej tangens i cotangens, a w  czwartej cosinus”. Nauczając, należy starać się kojarzyć nową wiedzę z wiadomościami już przyswojonymi.
· Zwracać uwagę na  powtarzanie nauczanego materiału. Wykorzystać zasady funkcjonowania ludzkiej pamięci.  
· Pierwsza powtórka powinna pojawić się po godzinie i trwać około 5 minut. 
Pozwoli to na zapamiętanie wiadomości przez mniej więcej jeden dzień. 
· Po 24 godzinach przystępujemy do kolejnej 2–4 minutowej powtórki, dzięki której utrwalony wiadomości na tydzień. 
· Po siedmiu dniach ponownie utrwalany materiał przez 2 minuty, co pozwoli zapamiętać trwale materiał. Wykonywanie powtórek w ustalonym w czasie pozwoli głębiej osadzić zapamiętaną wiedzę w pokładach pamięci.
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Rys.1 Zrodto: T. Buzan, Pamiec na zawotanie, £6d21997, s. 85.




· W nauce wykorzystywać wszystkie możliwe kanały poznania: wzrok, słuch, dotyk (zadanie również dla nauczyciela). Ucząc się, należy używać słuchu, wzroku i ręki – uważnie czytać, głośno powtarzać, pisać albo rysować, wybierać ważne informacje, robić notatki, podkreślać najważniejsze fragmenty na kolorowo.

· Podkreślać zastosowanie wiedzy w codziennym życiu. Odwoływać się do rzeczy, które mają dla dziecka znaczenie, poszerzać wiedzę zdobywaną w szkole.
· Rozbudzać pozaszkolne zainteresowania i pasje dziecka.
· Nie wyręczać dziecka. Takie „pomaganie” to BŁĄD. Jak mówi maksyma Konfucjusza: Powiedz mi a zapomnę. Pokaż a zapamiętam. Pozwól działać a zrozumiem. Trzeba pozwolić dziecku pracować wg jego tempa i popełniać błędy. Dziecko właśnie w taki sposób zdobywa doświadczenia.
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